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ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve: 

Egy évre ... 10 kor. — fill. 
Hat hóra ... 5 kor. — fill. 
Három hóra . . 2 kor 50 fill.
Előfizetési pénzek pó*tautaivúnynyal küldhetők. 

Ko**" «®ámok 40 fillérért kaphatók 

a kiadóhivatalban. s. hirdetések
Négyhasábos petit-sor egyszeri közléséért 14 fill. 
kétszeriért 12 fill., többszöriért 10 fill. fizetendő. 

Belyegdij minden egyes heiktatásér to fillér
Hivatalos hirdetmények

100 szóig 2 kor. «> fill., azontúl minden szó 2 
fillérjével számittatik.
A nyilttérben:

minden négyhasábos garmond>sor dija 30 fillér. 
Velünk ‘'"'Bzeköttetésben levő hirdető-irodák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zö’dkert-utcza 33. sz.) küldendők. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ : HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer 
—*—»■ vasárnap reggel. t—

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba 
(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani. 

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

/V tanítóképző ügye.
Léva város kulturális hivatását, po­

zíciójának jelentőségét már akkor fel­
ismerte a kormány, a midőn a hetve­
nes évek elején felállított állami tanító­
képző intézetek egyikének székhelyéül 
választotta, Jogunk van hinni, hogy a 
választás megfelelt a várakozásnak. Az 
intézet városunkban otthont nyert, 
növendékeit a város értelmes közönsége 
szeretettel fogadta családjába s szívvel 
lélekkel azon volt, hogy virágozzék, 
fejlődjék ez az intézet s hogy az ab­
ból kikerülő népnevelők igazi aposto­
lai legyenek a magyarságnak.

Tudjuk azt jól, hogy az idők fo­
lyamán mindennemű intézmény fejlő­
dik. Semmi sem lehet oly tökéletes, a 
mi eredetiségében örök időkre konzer­
válható lett volna. így volt ez a ta­
nítóképző intézettel is. Az eleinte há­
rom évfolyamú intézet uttóbb négy 
évfolyamúvá tétetett. A tanulói meg­
szaporodtak, Az újabb és újabb tani- 
tástervek több és több változást esz­
közöltek az intézet életében. Csak egy 
maradt meg a régiben, a melyet immár 
három hosszú évtized tapasztalása, 
eredménye megerősít, hogy a felvidé­
ken elhelyezett állami tanítóképző in­
tézet számára keresve sem lehet ma 
sem jobb és alkalmasabb helyet találni 
Léva városánál, melynek kulturmisz- 
sziőját elősegíteni ez az intézet szinte 
predesztinálva van.

A közoktatásügyi kormány, a mely­
nek működéséből a legnagyobb öröm­
mel győződtünk meg arról, hogy nép­
oktatásunk ügyét szivén viseli s nem 
csak tanítókat, de a magyarság ré­
szére lelkes apostolokat is óhajt nevel­
ni a tanitóképző intézetekben, most 
ezen intézetek reformjával foglalkozik. 
A néni régiben hirt adtunk arról, hogy 
Léva városát is megkereste az iránt, 
hogy az újonnan épitendő tanitóképző 

intézet épületére alkalmas öt holdnyi 
belsőségről gondoskodjék s hogy az 
építés költségeihez is hozzájáruljon.

Léva város képviselő testületé 
soha sem zárkozott el az anyagi áldo­
zatok elől, midőn közérdekről, a város 
fejlődéséről van szó. A múltban hozott 
nagyobb szabású építkezései, befekte­
tései tehetnek erről tanúságot. Sokszor 
ellenérték fejében nem kapott semmit 
sem, mind a mellett az általános s 
minden téren való előretörekvést tartva 
szem előtt, még ez esetben is súlyos 
anyagi áldozatott hozott. A jelen eset­
ben is meg fog tenni annyit, a meny­
nyit ereje megenged, mert nem szabad 
figyelmen kivül hagyni a kormánynak 
sem, hogy ez a város egyedül saját 
erejére van utalva, anyagi javakkal 
nem rendelkezik s nincs más pártfo­
gója csak az Isten, Mint jeleztük, már 
is utasította a pénzügyi és építkezési 
szakosztályt, hogy találjon megfelelő 
megoldási módozatot, hogy ez által 
is bebizonyítsa, mikép mennyire szi­
vén hordja azt, hogy az állami tanitó­
képző intézet Léván maradhasson.

Azonban szabad legyen hinnünk, 
hogy a közoktatásügyi kormány sem 
fog elzárkózni méltányos kérelmünk 
teljesítésétől, ha esetleg az általa kö­
vetelt feltételek minden pontjának ele­
get tenni legnagyobb készségünk da­
cára sem volnánk képesek, mert ennek 
az intézetnek Léva városa több, mint 
három évtized óta igazi otthont adott 
s mert erre az intézetre annak a nagy 
vidéknek, melynek centrumán Léva 
városa fekszik, igen nagy szüksége van.

Léva városa a magyarság régvára. 
Ezt erőssé, nagygyá, hatalmassá tenni 
a kormánynak is feladatát képezi. Innen 
sugárzik ki a magyarság szelleme, innen 
terjed a magyar műveltség felfelé. Ter­
mészetes. hogy az állami tanitóképző 
intézet, mely a magyar kultúra szá­
mára nevel lelkes’lapostolokat, itt talál

legalkalmasabb talajt fejlődésére és 
virágzására. A tanítói pályára készü- 

j lődő itju erőt s kitartást merít magá- 
. nak a jövendőre nézve abból a haza­

fias, minden izében magyaros közszel­
lemből, mely Léva városának m:nden 

I polgárát át hatja. Alig pár kilométer- 
; nyíre van tőlünk a tót nyelv határ, 
j Egy csomó névben magyar, de múlt 
■ század hanyagsága folytán nyelvben 

eltótosodott község. Ezeket visszahódí­
tani, ezeket megnyerni a magyar kul­
túrának ez lehet minden népnevelőrek 
legnemesebb ambicziója. Oda kell tehát 
állítani azt a tanitóképző intézetet a 
végvárra, hogy lássa és tanulja meg 
már a növendék, mekkora az a terü­
let, melyre az ő jövendő hivatása ki 
fog terjedni, micsoda az az idegen 
áramlat, melyet a hazafiasságnak visz- 
sza kell szorítani.

Nem lehet tehát nehéz megállapí­
tani a tanitóképző székhelyét. Eddigi 
működése méltóvá tette Léva városát 
hogy a jövendőben se mellőzzék. Azo­
kat a célirányos szempontokat, melyek 
az akkori kormányt vezették, mikor 
az egyik tanítóképzőt Léva városában 
állították fel, ma nem lehet mellőzni 
annak, ki ezen intézet magasabb hiva­
tását mérlegeli.

Reméljük, hogy közoktatásügyi 
kormányunk is kellő jó akarattal fogja 
méltatni Léva városának a múltban 
tanúsított áldozat készségét s minden­
kor hazafias buzgósággal teljesített kul- 
tur misszióját.

Udvariasság, lovagiasság és a párbaj.*)
E három társadalmi tényező, a müveit 

distinguált társadalom követelte lánczszemek, ! 
malyekből az udvariasság és lovagiasság ; 
feltétlenül, a párbaj csak feltételesen képe- I 
zik társadalmunk szilárd alapját, hogy az, j 
mint olyan, fenállhassor.

*) Nem mindenben osztjuk a czikkiró végemé- ' 
nyét, még is helyt adunk a közleménynek, hogy ifjú- i 
tágunk udvariasság érzetét emelhessük. — Szerk.

A két előbbi tényezőhöz pedig feltétlen 
kellék a lelki és szellemi fenköltség, a me­
lyet vagy magunk viszünk a társadalomba, 
müveit nevelési alappal, vagy ezen alap 
hiányában, mesterséges utón, t. i. ismét ezek 
iskolai és társadalmi nevelés által.

Tehát a jövö társadalom ifjú tagjait 
arra nevelni kell, hogy a párbajban, mint 
a becsületet, önérzetet látszólag reperálni 
akaró végtényezöhöz, mentöl kevesebbet és 
ritkábban kényszerittessek és akkor volna 
elérhető ama szép és nemes mozgalom 
fáradtságos gyümö'cse, a midőn az udva­
riasság és lovagiasság keretén belül marad­
hatva, azzal egymást megtiszteljük és lova­
giasság utjával is kérjük sértett önérzetünk 
kielégítését.

De mig eme két előbbi tényező társa­
dalmunk által kellőleg respektálva nem lesz, 
eme lelki és szellemi betegség orvoslását 
csakis a párbajban látja megoldhatónak 
társadalmunk.

Mit követel az udvariasság ? és mit a 
lovagiasság?

Az udvariasság megköveteli, hogy ne 
csak egy társadalmi rangban álló, hanem 
minden embertársunkkal szemben figyelme­
sek legyünk. — Nem von az le emberi 
méltóságunkból egy parányit sem, sőt emeli 
egyéni értékünket. — Nem leereszkedés 
az, és annak jellegét nem is zabad, hogy 
tüntetőleg kimutassa, hanem maga a ter­
mészetesség követelte, hogy modor stb. kell 
hogy legyen.

A kinek nincs udvarias modora, hangja, 
magaviseleté, neveletlen magaviseletével, 
ársadaimi érintkezésben nyers, faragatlan, 

| nyegle, herczegő modorával, maga magáról 
állítja ki műveltségi bizonyítványát és ezen 
magaviseleté már is sértésre ad okot, illetve 
rendreutasításra készteti embertársát, s igy 
a sértés okozója is csak 0. Ekkor azután, 
minthogy társadalmi állása a rajta esett 
sértésnek megtorlását követeli, a lovagiasság 
útjára kell terelni ügyét és legtöbb esetben, 
hogy valahogyan meg ne ajáztassa magát 

bocsánat kéréssel, a párbaj kénytelen 
megreperálni eme ostoba makacsságát és

T A K C Z A.

Húzzák a harangot...
Húzzák a harangot imára, estére, 
összekulcsolt kézzel nézek a nagy égre, 
Ugyan kiért lefiz jobb, ha az imát mondom, 
Magaméit, vagy Érted, én édes Galambom ?

Engem a jó Isten, olyan boldoggá ted, 
Nem, magamért szólok, nem magamért; Érted.
— Érted imádkozzam ? hisz megmondtad régen : 
„Benned találtam föl, minden üdvösségem®.

S mégis csak könyörgök . . .
Nem tudom, mit kérek ?
Mégis csak könyörgök,
Magamért és érted.

M. Eutkay Emma.

Történet.
Asztalra ütött a lovag tenyerével: 
.Megmutatom majd — hogy ki az ur I . . .
_  Ott künn a setét, csillagtalan éjjel, 
Dalt zeugettt a szőke kis troubadour . . .

Egy pillanat s már börtönbe bezárva . . . 
Ott balt meg a hóhér bárója alatt . . .
— ... Egy édes, aranyszívű, szöszke leányka 
Úgy sirt, zokogott azalatt . . .

Karafiáth Jenő.

• Paul Bu8son“ apróságok.
(Ford. Siffma.)

A lámpa.
— Kurt felolvasta legújabb egyfeko- 

hafosát. Érdekes apróság, kedvesen össze­
állított kis színdarab.

A szép asszony férje ott a kályhánál 
csontos nagy kezével rázza vendége kezét 
és néhány ügyetlen szóval gratulá1.

Jenny asszony a padlót nézi és lorg- 
nonja ing a vékony lánczon.

— Pezsgőt hoznak a dohányzóba. — 
Az apró gyöngyök szünet nélkül emelked­
nek a talpatlan poharak fenekéről. Az egész 
szobát erős moccaillat lepi el üdítőn, izgatón.

.,Mikor adják elő ?“
Kurt észrevétlen kacag.
„Ebben a saisonban, Heinz."
A kövér, szőke, óriás vörös, naiv ar- 

czával a lehető legnagyobb mértékben el 
van ragadtatva.

Tényleg művészi apróság is a darab. 
Szellemdus, elegáns, finom, acélos intrika.

Egy háromszög története; a férj, a 
feleség s a baráté. — Ez a három oly re­
mekül van rajzolva, gyengéik és különckö­
désükben oly élesen körvonalazva, hogy . . . 
hogy mórhetlen könnyelműség volt Kurt 
részéről ezt a darabot éppen itt felolvasni. 
Veszedelmes játék, de kétszeresen érdekel,

„Ha! Ha!“ Nevet Heinz s jótérzön 
simogatja mély szakálát. Honnét vehetted 
a tárgyát Kürti — No nem, Jenny? — 
Tulsjdonképen, hm, nem ép a te fülednek 
való, he?Mi? — De bires is vagy te Kürti 
És az a szegény, hülye férj I — Ha, ha 1 
Hogy is mondja csak, — hogy ! Azt a je­
lenetet gondolván, amikoro a tüt találja. 
Hogy is mondja Jenny?

— Én igazán nem tudom.
Apró lába idegesen játszik fel és alá, 

mig Kurt bőrfauteuiljében hátrdölve szür- 
csöli a kávéját.

„Na Kurt — hát mond meg te."
„Nos jó, igy szólTalán azért, mórt 

a férfi nyaktüjét találtam a feleségem szo­

bájában. Az véletlen barátom. Csak hülye 
férjet csalhat meg a felesége. — Te talán 1 
annak tartasz engem ?

„Ez igen jó. Igen jó Kurt. De tulaj­
donkép van néni igaz a válaszában. — Nem ? . 
Én ugyanis úgy vé em, hogy csak egy tény- ' 
lég hülye.*1

Kurt nevet.
„Egész helyes."
Heinz egy nehéz, sötét szivarra gyújt.
„De nézd, kedves Kurt, — egy szem­

rehányást mégis csinálok neked, tudni illik, 
hogy ennek az embernek a beszéde túl in­
telligens. Hisz alapjában oly ostoba, hogy 
maga is észrevehetőé,"

„Kedves Heinz, ebben az esetben más 
nem volna ostoba. Akkor nevezek egyet 
tiég ostobának, mikor nem tartja magát 
annyiri hülyének, hogy a felesége meg­
csalhassa. **

„Ez már nekem magas Kurt.'*
Csengőn esik a lorgnon a kályha elé s 

miközben Jenny és Kurt egyszerre hajolnak 
érte, súg az asszony :

„Meg van őrülve ? !**
A férfi ujjai hideg, reszkető asszony­

kezet érnek.

Uj palackot nyitnak fel. Jenny asszony 
kóstolgatja a jéghideg, habos bort.

Heinz erősen iszik és harsogóan kacag 
néhány nehezebb anekdótán, melyek poin- 
teját élvezettel bontogatja.

— Lassan könnyű, rózsás fátyol botul 
a lelkére. Az élet oly édes — — oly szép 
— —- a barátság, — asszony szerelme. — 

Heinz meg van hatva. Két láb simul egy­
máshoz, — két pár szem fénylik.

A tűz is vidáman pattog a kályhában,
A beszéd színes szerpentintánccal hoz 

hoz vadászatot, lovakat, színpadot, meg 
asszonyt, mulatságokat s a gondatlan lét 
minden e szépségét.

Végül a modern művészetről beszélnek 
világitón, tanulmányozva és csodálattal.

Hisz oly kedvesek a pávatarku poha­
rak, gyöngyházfényü lámpák, aranybarna 
bronzmüvek,

Kurt, kinek lakása a bizzar dolgok kis 
múzeuma, beszél Heinzuek egy a birtokában 
levő gyönyörű párisi lámpáról.

Egy sárgás üveg Polyp ölel egy két­
ségbeesetten védekező bronz tündért halálos 
karolással.

Jenny asszony kipirult arccal ábrán­
dozik.

„Meg kell majd neked mutatnom." Szól 
Kurt Heinzhez. ,.Az Íróasztalom dísze."

Önfeledten, , . • mintegy álomban szól, 
a szép asszony, halkan bár, de érthetőn I

„Hisz mindig az ágyad mellett állott, 
Kurt."

Az a bizonyos pillanat.
A nyitott ablakon át a vénasszonyok 

nyarának fehér hálószálai repülnek be s ott 
tánczolnak a dohányzó asztalka üveglapja 
telett. Halvány, kék füsttel hamvad egy 
czigaretta. Puha, reszkető fényt áraszt egy 
bronznimpha szobor.

Lili asszony álmodozva mosolyog és 
egy nevetségesen apró czigarettatartóval 
játszik. J in előtte üli egy alacsouy maha* 
goniszéken és halvány ajkait harapdáljs, 



igy is lovagias embernek lesz tekintve ? ! 
.... Téved azonban az ilyen uracska! 
mert ha ne talán ama szükebb kör lovagiad 
embernek fogja tartani, a nagy társadalom 
komoly, higgadt férfiai, lelki és szellemi 
műveltségben szegénynek tartja az oly 
egyént, a ki a sértésre okot ad, sért és 
bocsánatot nem kér, hanem henczegésböl 
és önérzetének álszervérmetességéböl meg* 
védésére, azt hiszi, hogy férfiasán járt el, 
a mikor a párbajhoz folyamodott mint mentő 
eszközhöz.

A mai társadalom ifjai, a kik eme kor­
szellemben sinlődnek, már nem terelhetők 
vissza a társadalom követelte udvariasság 
korlátaiba, mert hiányzott, felserdülésük 
idejében hozzá a nevelés iskolája, de meg 
hazulról sem igen hozták azt magukkal 
önállóságukba, tehát félszegek, nyeglék, 
blazirtok és nagyobbára udvariatlanok. — 
Van mindennapi példa reá elég. — Ezt a 
mai társadalmi ifjúságot az élet maga tanítsa 
meg, és majd ha korosabbak lesznek, hig­
gadtabban, komolyabban fognak gondol­
kozni és ők fogják elítélni ama ifjúságot, 
a mely őket követve illetve utódaikat, a 
kik sértett önézetük helyreállítása végett, a ( 
fegyverhez nyúlnak, de kifogják tanítani, ! 
hogy első sorban udvariasak és ennek netáni i 
elmulasztása esetén lovagiasak legyenek a ' 
szó teljes értelmében, s igy a párbaj beteg- ! 
»ág, ha nem is lesz kiküszöbölhető, de 
nagyon is redukálható lesz. — Mert a pár­
bajt végkép eltörülni, kiirtani hasztalan \ 
fáradozás. — Évszázadok történelmi mitlija j 
elég példa reá, hogy a legszigorúbb halál- : 
büntetés sem tudta gyökeresen kiirtani a : 
párbaj létjogosultságát.

A lovagiasság megköveteli, hogy az el- I 
követett sértést férfiasán beösmerve, min- í 
den megaláztatás látszatát ál szemérmetes- 
ségböl félretéve, hibáinkat a lovagiasság 
követelte szabályok szerint rendezzük. ■,

A lovagiasság követelte szabályok 
pedig nem provokálják a párbajt, hanem 
ellenkezőleg, azok keretében a correkt 
eljárást szem előtt tartva, megjelölik, az < 
utat, hogy a párbajhoz mikor és mely vég- : 
leges esetben kell fordulni.

Tessék csak Bolgár Ferencz és Clair 
Vilmos párbaj codexét alaposan elolvasni és 
ahhoz alkalmazkodni! Különösen a Clair . 
codexben történelmi adatokkal van beiga- ' 
zolva, hogy hány esetben büntessék a pár- i 
baj vétséget a legszigorúbban, de csak ideig- ' 
lenes hatása volt és pedig müveit nemzeteknél, i 
a kiknél mi hátrább nem állunk egy csep- I 
pet sem! — Bolgár Ferencz codexét, fran- ■ 
czia kitűnőségek által alapított és általában 
elfogadott codexekre, hivatkozással adta ki 
és a lovagiasságot, mint feltétlen követel­
ményét a müveit társadalomnak és a tár­
sadalom emberének köti szivére. — Tehát ’ 
vannak lovagias társadalmi szabályaink, a | 
melyekhez férfias önérzettel ragaszkodva, a

„Ugyan miért is meséli Maga ezt mind ' 
nekem, Jan! Én édes Istenem, mily ügyet- 1 
len is maga, A házasságtörés régi formája I 
talán kissé uj formában, de azzal a kináló 
refrainnal: Eredj szép asszony s tégy te ; 
is úgy !“

Idegesen kaczag az asszony s végig 
nézi a férfit tetőtől talpig. Oly kiállhatatian > 
korrektséggel van az öltözve. — Haja ba- ' 
jusza sütve, — jobb szeme alatt picziny, • 
rózsaszín tapasz.

Jan elpirul, szűk manchettáját kihúzza 1 
a kabátujjból és megtapogatja művészileg , 
kötöttt nyakkendőjét. Halántékán erősen 1 
pulzál az ütés.

„Mit is akar hát tulajdonkép, Jan ? 
Azt, hogy ne szeressen, nem parancsolhatom. 
Átengedem magának, hogy udvaroljon, a 
látogató órák után szívesen látom — — és 
az arcza mindazért békétlen. Vagy talán 
kétségbeesést fejez ki ez a sötéten ráncolt 
homlok ?“

i

Jan rekedten, szakadozva mormol :
„Kétségbeesés ? — Nem, — de fáradt 

vagyok, fáradt. Maga oly soká játszott ve­
lem, . . . mert tudja, hogy szeretem és hogy 
szenvedek. — —“

Lili asszony mélyen beledül a pofapár­
nákba és doromboló angoramacskájának 
ezüstfényü bundáját simogatja.

Hát nincs egy jó szava se hozzám . . , 
nagyságos asszony ?

Lili összehúzza az ajkait és vállatvon.
„Maga gyerek, kedvesem!"
„És maga kegyetlen."-------
„Oh maga szegény 1 Legyen türelmes, 

— ki tud — a« asszony halkan felkaoaag,

I

párbajt minden radikálisabb actio nélkül 
elkerüibetjük. ,

De mivelhogy jelenlegi társadalmunk 
az önérzet és becsület foga'mával túl lő a 
férfiasság határán, és mivel a müveit társa­
dalomban is oly rétegek vannak, a melyek 
a lovagiasság foga'mát félre magyarázzák és 
ez által a párbajt, mint, feltétlen gyógymó­
dot vélik helyesnek és jónak, tehát ennek 
korlátozására és eme téves felfogások helyes 
útra terelésére feltétlenül szükséges a tár­
sadalomban egy oly egyesület, consortium, 
a mely e mániává fajult tévhitet, a maga 
férfias, komoly medrébe vissza terelje, s igy 
a párbajokat a minimumra leszállítsa.

Több pro és contra cziick lá'ott már 
nagvilágot eme világra szóló humánus pár­
baj ellenes liga működését és terjesztését 
illetőleg. — Vczérczikkekben egyrészt a 
katona tisztikarra lett Avatkozva, mint a 
hol a párbaj megköveteltetik, s igy az a 
polgári életben sem szűnhet meg addig, a 
mig katonáéknái virtus.

Olvastam egyszer e^y ítéletet, a hol 
egy tartalékos tiszt a po’gári biróság előtt 
hivatkozott tiszti rangjára, a melynek meg­
sértése illetve a tiszt becsületének rnagfá- 
madása, csak párbajban talál megoldást. 
— Az ité ö biró pedig kimondotta a 
verdiktet: „hogy a polgári becsület és 
tiszti becsület között különbség nincs“ 
és ime ebből is azt adták értésünkre, hogy 
a társadalom embere, a kinek társadalmi 
állása a tisztével mindenkoron egy rangú, 
becsületben is az, tehát ép úgy köteles é« 
jogosított becsületét megvédeni a lovagias 
utót), mint a katona tiszt.

Azt is hallottam, de egyenesen sze­
melnie lobbanto'ták egyes városokban, a 
hol fögymnasium, főreál isko'ák v. nnak, a 
hol vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
ama rendeletére hivatkoztam, — hogy a 
tanuló ifjúság a testedző és nemesitö spor­
toktól el nem vonandó, sőt nemzeti fejlődés 
szempontjából alkalmat kell adni annak 
fejlesztésére ; — hogy a vivás oktatása és 
elsajátítása által csak stenkerekut, kráké- 
heket neve'ünk és ezt taoferfiak mond -tiák, 
pedagógusok 1 íme hol fenekük meg a jövő 
társadalom ifjúságának nevelése!

Hol tarul a serdü'ő ifjú férfias önér­
zetet, nemes, lovagias gondolkodást, a moly 
az életre kihat és a társadalomra ? A vívó­
teremben és a vivás oktatásánál. Ugyan 
kérem a jó vívók közt hány krákéler van ? 
Hol tanulja meg az ifjú a mihez tartást 
egy-egy lovagias ügyre vonatkozólag ? — 
Hát az udvariasságot, iPemet embertársával 
Bzemben, a nemes, lovagias érzületet mi 
fejleszti, az önbizalmat, az önérzetet mi 
ébreszti az ifjúban ? — legnemesebb és lovagias 
sport — a vivás! 11

HaTilyen elfogult pedagógusokkal töb­
bet kellene küzdtérre szállni, akkor igen 
szomorúan állna nemzeti fejlődésünk jövője.

„Hát csak gyötörjön Lili."
Az angoramaetka gömbölyű háttal hí­

zelegve, gyengéden dől Lili kebléhez. A 
tarka selyem párnák zizegnek, susognak a 
hajlékony asszonytest alatt.

„Lássa kedvesem, maga ki akarja erő­
szakolni azt, amit ajándékba szoktak adni. 
Maga nem okos, mert ha az volna, akkor 
tudná, hogy vannak bizonyos pillanatok me­
lyek ..."

„Hogyan, — Lili ?"
„Ugyan hagyjon. Mit tudom én 1" S a 

hidegfényű saphirral ékített keskeny, édes 
kéz simogatja a fehér cziczát.

„Maga beszél pillanatokról, melyek — 
— kérem fejezze be. Kérem mondja végig 
ezt a mondatot------- .“

„Mily unalmas maga, Jan."
„Hát mért beszél mindig talányokban, 

Lili. — Csak, hogy mulasson rajtam."
„Talányokban."
Lili sajátságosán mosolyog.
Jan sóhajt s reszkető kézzel fúr a ha­

jában. — Rövid szünet. Lili balkan dudol 
egy francia bölcső dalt.

Jan hangja szárazon, bizonytalanul cseng.
„iLili tudja-e, mily isszonyu fájdalma­

kat okoz maga nekem? Én úgy, oly iszo­
nyúan szeretem magát."

A széktámlán görcsösödik a keze: 
izmai feszülnek, — szeme csillog a félho­
mályban.

A párnák selyme zizeg, snsog ; könnyű, 
rózsás pir fut végig Lili halvány arczán és 
a félig zárt pillák alól megtörő tekintet.

Mély csend. Csak a cica dorombol jól- 
asön ho»á simulva «• asszony öiéhas. A

homály nö. Az izzólámpa a bronznympha 
szobron halványan világit.

A kandalló éra vékony mutatója lassan 
fordul, — lassan, mig éles csengéssel veri 
az órát.

Lili asszony feiijed. J.n kiegyenesedve 
üli a székén s bosszúsan pödörgeti a ba­
juszát. —

„Nos------- ?"
„E* 1 kell mennem. Már későn van 1"
„Igazán 1 Adieu Jan 1"
Bágyadtan nyújt kezet. A férfi meg­

csókolja s hosszasan tartja kezében. Most 
elvonja az asszony.

, Hát nincs remény, Lili?
A férfi igyekszik tréfás hangon beszélni.
Nem igen értem magát, Jan."
Ez gúnyosan hangzik, a férfi elkomo­

lyodik.
„Hisz azt mondta, Lili. — —“
„Mit mondtam ?■*
„Egy bizonyos pillanatról beszélt."
„Hja! igen. Nos van egy bizonyos pil­

lanat, mely — —. De csak ritkán van. Van 
azonban egy nevezetes sajátsága ennek a 
pillanatnak."

„Micsoda sajátsága ?"
„Az, hogy soha többé vissza nem tér, 

ha egyszer ki hasz nála lan elengedték, Adieu, 
Jan 1"

„Adieu, nagyságos asszony------- i"
Kissé bosszús, — de kedves, gúnyos 

| kacagás- A sötét vörös ajtófüggöny összezá- 
i rul Jan mögött. Furcsa érzéssel bújik a férfi 
, köpenyébe, melyet az ioas tárva tart.

(folyt, köv.

De nem csak a serdülő ifjúság férfias­
ságát, önérzetét iskolázza a vivás, hanem 
a felnőttek is t. i. : a kik még ebben 
járatlanok.

A vivás, nemcsak a testedzés iskolája, 
a mely segédeszköze a pedegogiának : „ép 
testben, ép lélek* hanem psyc/io-pedagog 
tudomány ágazat, a mely a testnevelés 
mellett a lelki tulajdonságokra, az észre hat.

Ha tehát társadalmunktól eme lelki 
fenköltség és műveltség követelte tulajdon­
ságokat : akarjuk, mint az udvariasság és 
lovagiasság alapkövét lerakni és a jövő 
nemzedékben biztosítani, a mely eme jól 
átérzett társadalmi követelmények hatása 
alatt a párbajt mint mentőeszközt csak a 
legkomolyabb természetű ügyekben fogja 
igénybe v-nni, és egyébb könnyebb társa­
dalmi d.fferenciákat a lovagiasság határán 
belüli korlátokba fogja tartani, — akkor 
ne tartsuk vissza az ifjúságot, a vivás okta­
tásától, a hol a tá, sadalomra kiható nemes, 
Jov.igias lelki fentöltséget. férfias önérzetét 
neveljük s igy a párbaj mániát is kor­
látoltuk.

Hatos István.

Barsvármegye közigatgatási bizottsá­
gának ülése.

Barsvármegye közigazgatási bizottsága 
folyó hó 14-én taitóttá havi ülését, melyen 
a főispán elnökölt. Az alispán, a közigaz­
gatási ágak állapotáról beterjesztett, jelen 
tésében, - azt rendesnek jelzi A vármegye 
tiszti karában azon változás lörtént, hogy 
Paikovics Emil lemondása folytán megüre- 
sedésbe jutottt körmöczbányai tb. főszolga­
bírói állásra a főispán Szmetanor'cs József 
városi főjegyzőt, — ifi. O.dódy Vilmos 
végzett joghallgatót közigazgatási gyakor­
nokká nevezte ki. — Bejelenti, hogy 
Medveczky O tó szolgabiró meghalt.

a községi és körjegyzői tarban azon 
változás történt, hogv Fábián Lajos jános- 
gyarmati körjegyző állázá'ó! lemondott.

Bejelenti még az alispán, hogy a bel­
ügyi kormány a vármegyei csendőrör-öket 
a tusai és a vich ye peszerényivel szapo­
rította.

A királyi pénzügyigazgató bejelentette, 
hogv márci us hóban befolyt egyenes adó­
ban 29295 kor. 30 fill., hadmentességi díj­
ban 491 kor. 32 fillér, közvetettt adókban 
216440 kor. 96 fillér.

A vármegyei tiszti főorvos bejelentette, 
hogv a közegészségügyi állapot márczius 
hónapb n a garsm-’zert-kereszti járásban 
kedvezőtlen, a vármegye többi járá-aiban 
kedvező volt.

Trachoma a vármegye területén az 
u'olsó általános szem vizsgálatok óta február 
bó végéig marad' ryilvántar'asl an é« orvosi 
gyógykezelésben 1424 'rachomáa és 539 gya­
nta, erek száma szaporodott márczius hóban 
24 trachomás és 9 gyanússal. — E<ek közül 
meggyógyult. 390 trackotnás és 293 gyanús, 
— végieg távozott vagy meghalt 20 tracho­
más ét 14 gyanús.

Az ar.-maróthi közkórházban február 
hó végével mart dt 35 beteg, márczius hó­
ban felvétetett 34, ezek kőiül gyógyulva 
elbocsátatott 30, javulva 8, gjógyuiatlanul

2, meghalt 4, a hó végén maradt 25. — A 
lévai közkórházban február hó végén vissza 
maradt 21, márczius hónapban felvétetett 
32. — Ezek közül gyógyulva elbocsáttatott 
29, javulva 5, gyógy ulatlanul 2, meghalt 1. 
A hónap végén vissza maradt 29. — Az
ar.-maróthi kő»fr«'>rházban f<-,m»ritl- ápolási 
napok szerint 1058. A lévai közkórházban 
594 volt.

Orvos rendőri hulla szemle tartatott 
márczius 24-én Vichnye-Pe zerényben Zom 
bán János 18 éves bánya munkás hulláján, 
kit a vichnye-peszerényi kincstári bányában 
a zúzó érezkéBzlet lebocsátása alkalmával 
maga alá temetvén — a: o -nal megulladt.

Törvénytelen gyermek született már­
czius hónapban 9, meghalt 5 7-ik évét be­
töltötte és a nyilvántartásból töröltetett 8, 
szaporodott tehát a törvényié.en gyermek í 
száma 9-el. apadt azonban 14-el. A hónap 
végével 883 állott nyilvántartásban.

A törvb. ro. kir. állatorvos bejelentette, 
hogy zárlat lett elrendelve Jépfene miatt 
Nyitrr.szegen 1 udvar. Veszettség miatt 
Füssön 1 udvar. Takonykór és börféreg 
miatt Néveren 1 udvar. Sertés orbáncz miatt 
Htzéren, rühkór miatt Ui Lóthon, sertésvész 
miatt Nagy-Sallóban 1 — 1 udvar. A zár 
feloldatott : Perlep községi Dolina és Zeiiz 
községi Rozina majorokban száj és köröm 
fájás miatt. — r. t.

Különfélék.
— Városi közgyűlés. Léva r.». város 

képviselőtestülete 1903. évi április hó 18-án 
évnegyedes re;.des közgyűlést tartó'*, me 
íven a polgármester bejelentette, hogy 
Thuróczy Kornél irg. szerzetest, városunk 
szü'öttét a rend tanácsa rendfőnökké válasz­
totta s ez alkalomból öt a város revében 
üdvözölte. A szokásos évi jelentés, melyet 
jövő számunkban közlünk, nagyobb vitát 
provokált. Et után elhatározta a közgyűlés 
Szentes város megkeresvényére, hogy az 
állami közigazgatás keretébe tartozó teen­
dők átvétele, esetleg azok ellátásáért a köz­
ségek adminisztracionális költségeinek meg­
térítése végett a képv. házhoz kérvényt intéz. 
A Magyar Sehuckert, müvek vili. R. T. meg- 
keresvényét a melyben a , Vörös ökör* telek 
udvarán átadandó kocsibejáró engedélyézését 
kéri, elutasította. Az 1904. évre érvényes 
esküdtsz-ki alaplajstrom összeállítására dr 
Weisz Zsigmondot és Szemerédy Lajost 
küldötte ki. E'fogadta ez u'án a közgyűlés 
a vadászati jog bérbe adása iránt dr. 
Bslogh Jenő ezredorvossal 1000 K. évi 
bérösszegben kötött szerződést. Veszély 
Antal és Ferencz felebbezése folytán el­
rendelte a közgyűlés, hogy a nevezettek 
részére a lévai r. k. iskolánál végzett 
építési többlet munka értéke elöleges 
szakértői szem'e után megtéríttessék. 
Ez után a közgyűlés a „Lévai Nőegylet* 
részére 120 K. adományt szavazott meg. 
Tudomásul vette a Bakó János féle 10.000 
koronás alapítvány összegének befizetését s 
jóváhagyta az erre vonatkozó aiapitó leve­
let. A dögtér és a gyepmesteri lakhelyül az 
alsó rétek nevű dűlőben levő városi rét 
sárrá jelöltetett ki. Özv. Tuschnav János- 
nénak 1904. évtől kezdve évi 300 K. kegy­
dijat szavazott meg. Elhatározta, hogy a 
közoktatásügyi miniszter küidöttségileg 
kerestessék meg, hogy az állami tanitó- 
képezde uj elhelyezése esetén is Léván 
hagyassák meg s ez esetben a város 5 kát, 
tvlset adna és 50 ezer K. vételárban a 
mostani képezdei épületet megvenni hajlandó 
Elfogadta a községi közmunka 1902. zár­
számadását. Tudtul vette, az 1901. évi köz­
ségi kö'iuunka zárszámadás jóváhagyását s 
hogy a Feja Ká naántól vett területre a tulaj­
donjog a város javára bekebeleztetek ; jó­
váhagyta a Klain Ödön és nejének eladott 
területró! kiállított adásvevési szerződést. 
Tudomásul vette a városi és gyámpénztári ér­
tékek 1903. évi elhelyezésére vonatkozó ha­
tározatot és BergerSalamonnal kötött adásve­
vési szerződés a íörv. hat által jóváhagyását.

, 8 miután a helypánzszedési jog megváltása 
, és a vásártér telkének megvételére vonst- 

kozó szerződés is jóváhagyatott, elrende 
a közgyűlés, hogy a 47080 k. vételár 
urad dómunk kiutalványoztassék, jóváhig 
« Stern féle ház ideiglenes hasznosítását, 
leges értékesítése ügyében a jövő közgv-i 
sen dönt. A fögymnásium épületének uoö- 
vitése ügyében akként határozott a köz 
gyűlés, hogy a tanács készíttessen terve' 
vájjon egy második emelet a mostani épü 
letre elhelyezhető lenne-e ? Végül elrendelte, 
hogy az 1903. évi költségirányzatban fel­
vett 44°/0 községi pótadót 3%-kal föl-

’ emelő határozat megfelebbeztessék. Ezzel a 
gyűlés véget ért.

— A római zarándokok itthon 
Annak idején jeleztük, hogy a helybeli 
kegyesrendi fögymnasiumból három tanár 
és öt tanuló az örök városba utazott. Öröm

; mel értesülünk, hogy mindannyian jó egész* 
i ségbon és tapasztalatokkal megtelve e hó 
1 15 én haza érkeztek. Legközelebb bővebben 
i fogunk beszámolni a lelkes zarándokok ut- 
; járó).

— A virágvasárnapi népgyülés
i nek a katonai javaslatok ellen való tiltako-
1 zásáról szóló kérvényt egv nagyobb kül­

döttség fogja a képviselő ház elnökének 
átnyújtani. A küldöttségbe már is sokan 
jelentkeztek, különösen szép számmal lesz­
nek képviselveÓvár, Nagyod, Tőre, Garam- 
Szent-György községek, A rendezőség kéri 



s lévai választó kerület, polgárait, hogy 
minél tömegesebben jelentkezzenek a rész­
vételre L e v a t i c h Gusztáv lévai ügy­
védnél, a népgyülés egyik elnökénél.

— A lévai ev, ref. egyház közön- 
»égc által husvét hétfőjén rendezett táncz- 
mulatság ugy anyagi, mint erkölcsi tekin­
tetben sztpen sikerült. A terem zsúfolásig 
metélt s jókedv uralkodott egész kivilágos 
kivirradtig. A mulatság bevétele 428 K. 20 
f„ kiadása 260 K. 02 f. volt s igy a tiszta 
jövedelem 168 K. 18 f, mely a lévai ev. 
ref. templom javítási költségeire összegyűj­
tött összeghez eaatoltatik. Felülfizettek : 
Presztolánszky Béla 10 K., Huberth Vil­
mosáé 8 K., Schwarcz Ferencz 7 K., Tuma 
Pálné, ifj. Z lay István, Kovácsik Samu 
5—5 K.. Veres Sándor, Faragó Samu, 
Fejes Elekné, Duschek Ernő, Csekey Vil­
mos, Budai Máté, Pólya Sándor 4-4 K., 
Tóih Sándor kurátor, Dóka Károly, Bódogh 
Lajos, Ördögh Lajoi 3—3 K., özv. Tolnay 
Dénesné, Varannay István tanácsnok, 
dr. Szabó Gyula, Dodek János, László 
Imre, Barkóczy Barnabás, Lányi Árpád, 
Kenézy Csatár, Belcsák I ouka, Bándy End- 
réné, ifj. Rudoyánszky Titusz. Veres János, 
Koczab F., Kabina Ervinné, T. óth Istv., dr, 
Kmosko B , dr. Szmiesko E. 2—2 K., Boleman 
Gyula 1 K. 20 f., Koncz János, Szemerédy 
Lajos K. J., Jakabfaivay Jenő, Farkas 0., 
Galambos A., N. N, Kocsis Peter, Patay Kálm., 
N, N., id. Z lay Is ván, Kis M. Pál, Juhász 
Lajos, Gál János, Stabó Lajos, Gál Ernő, 
dr. Elek Mór. Bincsik Gyula, Tuma Pál, 
Rudnyánszky Titusz, Altmann Antal, Kiss 
Gyula, Sztehlik István, Vámos Antal, ifj, 
Csekey Vi<mos, Berger Ignácz, Szadeczki, 
N. N. 1—1 K., Kovácsik János. Dosztál
Géza 40—40 f., Klajcsik Sima 20 f., ősz- 
szesen 138 K. 20 f. A rendezőség ez utón 
is hálás köszönetét fejezi ki a sz.ives falíil- 
fizetöknek, kik adományaikkal egy va’óban 
nemes cél kivitelét segítették előbbre.

— Gyászhir, P e t y k o Elek pré­
post kanonok, -Újbánya város nyug plébá­
nosa, mint részvéttel értesülünk, e hó 17-.én 
81 éves korában elhalt. Benne az újbányái 
egyházkerület legidősebb s egyik legtiszte- 
letre méltóbb tagját veszítette, ki több 
mint félszázados lelkipásztorsága alatt nem 
csak hiteinek szeretet és ragaszkodását 
bírta, de közhasznú tevékenysége ;rt. legma­
gasabb elismerésben is részeaü '. Újbánya 
város közönsége a legnagyobb kegyelettel 
veszi körül szeretett lelkipásztorának rava­
talaik*, a kit sírjába az egész vármegye 
tisztelete kisér. Temetése e hó 20-án dél­
előtt 10 órakor leend. Lelkész társai a kö­
vetkező gyászjelentésben tudatják szeretett 
társuk elhunyté*.: Az újbányái egyházke­
rület róm. katb. papsága mélyen szomoro­
dott szívvel je'enti, hogy Krisztus Urunk­
ban szeretett nagyságos és főtisztelendő 
Petyko Elek t. b. prépost kanonok, kiérd, 
esperes és újbányái nyugalmazott plébános 
folyó hó 17-én reggel 2 órakor hosszas 
szenvedés és a szentségek ájiatos felvétele 
után életének 81-ik, áldozó papságának ö8-ik 
évében az Ürban elhunyt. A boldogultak 
hült teteme folyó hó 20-án délelőtt 10 óra­
kor, az újbányái plébániai templomban be­
mutatott engesztelő szt.-miseá'dozat után, a 
töltámadás nagy napjáig fog nyugalomra 
tétetni. Újbányán, 1903. április hó 17. Az 
örök világosság fényeekedjék neki!

— Hivatalos órák a pénzügy igazga­
tóságnál és adóhivatalnál f. évi április hó 
16-tól kezdve f. évi október hó 15-ig hét­
köznapokon reggel 7 órától déli 1 óráig, 
vasárnap és ünnepnapokon pedig d. e. 9 
órától ll*/t óráig állapíttattak meg.

— Hírek Vihnye fürdőről. Schelle 
Róbert bányatanácso i vegyelmezése a vih- 
nyei fürdő vasas vizét a legelsörendünek 
tünteti fel, vastartalmának aequivalens szá­
zaléka 2’06, oly dús tehát, hogy párját rit­
kítja. A belügyminiszter jóváhagyta Selmecz- 
bánya város közönségének azon határozatát 
hogy az első berendezésre és átalakításokra 
80,000 korona kölcsönt vesz fel, a tanács 
az átalakításokkal 10,000 K., erejéig az 
ottani iparosok hitelszövetkezetét bízta meg. 
A munkálatokat már megkezdte. Az uj 
fürdöházban Fizély már készíti a vízveze­
téki módokat. A diszkertben volt régi szö- 
kőkutat újból helyreállítják s a népfürdő­
ből kifolyó meleg vizet vezetik a szökőkút 
táplálására. A nép'ürdö előtti ruhaszárítót 
s egyébb dísztelen dolgokat onnan eltávo- 
litva, a sziklát csinosan kidolgozzák s a 
meleg vizek befolyására rendezik be, körül­
belül ugy, mint a budai Margitszigeten van ; 
e berendezés igen kedves látványosság lesz. 
A Caáky parkot és a nyári étterem fö­
lött ievő tért szabályozzák, terasszirozzák 
helyenkint Allegória lugas csoportokat ké­
szítenek s az elhagyott helyeket alkalmassá 
teszik arra, hogy ott a fürdözök étkezhes­
senek, vagy szórakozhassanak. Az uj olva­
sótermet a régi fürdóházban készülnek el­
helyezni, a 18., 19. és 20. sz. szobákban, a 
keskeny kőfalak kidobásával. így szép, nagy 
helyiséget nyernek közvetlenül a tánczte- 
rem és étterem mellett, mi által szükség 
esetén e második terem étkezőül, vagy tár­
salgóul is felhasználható lesz, Az uj ismer­
tetőket most készíti a Joerges nyomda s a 
napokban már szétküldik.

— A honvédség köréből A honvé­
delmi miniszter L e y r e r László aranyos- 
maróthi kir. törvényszéki albirót, tart, hon- 
védbadnagyot 1903. évi május 1-ével viselt 
ttsati hangfoküBatának megtartása nélkül 
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saját kérelmére, a honvédség kötelékéből 
elbocsátotta.

— Elismerés. C z i r o k Géza, Kúrál 
község ügybuzgó jegyzője, városunk szü­
lötte a közadók kezelése és behajtása körül 
teljesített sikeres működéséért, dicsérő mi­
niszteri okiratot kapott.

— Halálozás Mint részvéttel értesü­
lünk Benkovits János gr.-szöllősi föld­
birtokos f. hó 15-én 78 ik évében meghalt.

— Eljegyzés H e i m a n n Mór lé­
vai vendéglős eljegyezte f. hó hó 14-én 
S t e r n Lipót felsőozori bérlő és háztulaj­
donos kedves leányát Rezsinkét.

— Téli vihar. Szeszélyos idő szokott 
ugyan járni Áprilisban, de olyan időre, mint 
a milyen a héten, különösen tegnap volt, a 
legöregebb emberek sem emlékeznek. Egész 
nap hullott a hó s a metsző, hideg éjszaki 
szél pirosra marta a járó kelők árosát, 
mintha nem is április közepén, hanem de­
cemberben lennénk. A hegyekben még min­
dig sok a hó e ennek tulajdonítja . a nagy 
hideget. A gyümölcstermés te'jesen tönkre 
van téve, de még a gabona és szöllő is 
megsínyli ezt az időjárás.

— Egyesült lapok. A „Hontvárme- 
gye‘‘ és a „Honti Lapok44 csimü Ipolyságon 
megjelenő két heti lap, közös elhatározás­
ból egybeolvadtak s a jövőben „Honti La­
pok" czimen folytatják tevégenyBégüket. A 
lap szerkesztőjéül továbbra is II íjász Fe­
rencz mar;d meg s Palyi Pál a „Hontvár- 
megye“ volt szerkesztője, mint főmunka*árs 
fog közre működni.

— Történelem előtti leletek Vá­
rosunk határában, a Kurtahegy tövében levő 
Meisel-féle tégla- és cserép telepen, melyet 
ifj. Maiséi Ede szakavatottságával és na­
gyobb töke-befsktetéssel szépen fejleszt, a 
földmunkálatok alkalmával a munkások több 
történelem előtti leletre akadtak. Az agyag­
ból több nyugodalmas sirt bontott fel a 
ceákány, melyekben erősen porladozó csont­
vázak pihenték hosszú álmukat. A sírokban 
durva müvü agyag edények cserepeit, néha 
azonban ép agyag edényeket is lehetett 
találni, m«[yeket nagy óvatosság mellett 
sikerült is megmenteni. A talált tárgyak a 
következők : a ) sírokból: 1) egy kisjebb 
kézben készült agyag bögre, 2) egy kis 
tálacska. 3, 50 —60 literes nagyobb agyag 
fazék, b) ugyanerről a telepről való, de nem 
sírban lelt: 1) egy szépen csiszolt kővésö, 
2) bélyegzőnek vagy díszítés sokszorosítónak 
látszó cseréprudacska, 3) egy Arpádházi 
királyok idejéből va'ó vassarkantyu, 4) ki­
sebb bronz rögöcskék. Esen tárgyak Horváth 
A. János képezdei tanár birtokában van­
nak, ki a telep tulajdonosaival és Kriek 
Jenő kartársával folyton figyelemmel kisérte 
az ásatásokat. Ily leletek határunkban nem 
is éppen ritkák, de a legtöbb esetben el­
kallódnak, a munkálok kezében összetörnek, 
talán Kónya városi kapitány ur gyűjtemé­
nyébe kerülhetett egy-két darab. Kurta­
begytől a 8 klóéig húzódó déli lejtőkön 
majdnem mindenütt akadnak ily nyomokra 
a legkülönbözőbb korokból. Siklós mésztuff 
szikláiban ős állat csontok találhatók, az 
uradalmi szöllöban határozottan a kökornak 
a Kurtahegyeu pedig a bronzkor és a nép 
vándorlás emlékei tűnnek elő. Mily szép, 
mennyire érdekes volna, — de kötelessé­
günk is volna — ezeket környékünk nép 
rajzi stb. tárgyaival együtt, egy városi mú­
zeumban összegyűjteni.

— Gazdák gyűlése. A barsmegyei 
gazdasági egyesület 1903 április hó 25 ikén 
szombaton d. e. 9 órakor Láván a városház 
kistermében igazgató választmányi ülést é, 
másnap, vasárnap, április hó 26 án d. e. 9 
ó-akor ugyanott rendkívüli közgyűlést tart 
a kővetkező tárgysorozattal: 1. Léva város 
részére az egyleti kert árának megállapítása. , 
2. 40000 korona pénzintézeti kölcsön fölté­
teleinek meghatározása tejszövetkezeti kis 
gazdák részére bonyhádi tehenek beszerzése 
czimén. 3. Szerződési feltételek megállapí­
tása 1901. május 12-iki közgyűlés határo­
zata érteimében, Magyar Gazdák Biztosító 
szövetkezetével. 4. A vámtarifa. 5. Folyó . 
ügyek és indítványok.

— Az alkoholizmus ellen. A köz 
oktatásügyminiszter igen üdvös rendeletet 
adott ki újabban, a mely az alkoholizmus 
ellen irányul Utasítja ugyanis az összes ’ 
iskolák igazgatóit, hogy az olvasókönyv, ‘ 
egészségtan és embertan, a tanítóképző in­
tézetekben pedig a neveléstan tanítása fo- ' 
lyamán ismertessék meg és oktassák ki a 
tanuló ifjúságot az alkoholizmusnak az em­
beri szervezetre gyakorolt káros hatásáról . 
Kijelenti tovább a miniszter, hogy ezután , 
megjelenő csak oly iskolai olvasókönyvei, ' 
egészségtant, embertant és neveléstant fog 
iskolai használatra engedélyezni, a melyik 
az alkoholizmus ellen való mozgalommal és 
az alkoholizmusnak az emberi szervezetre 
ártalmas voltával foglalkozik. A rendelet a 
legmesszebb menő harezot jelenti az alko­
holizmus ellen, az elletni iskolától egész az 
egyetemig.

— Csendőrség az uzsora ellen 
Az uzsorások által tönkretett lakosság két­
ségbe esett segélykiáltásait végre meghallot­
ták a kormány emberei is s most szigorú 
intézkedésekkel akarják útját állani a go­
nosz üzérkedésnek. Eddig ugyanis csak ma­
gán vádra indítottak bűnvádi eljárást az 
uzsorások ellen, a miről azonban a szegény 
kizsarolt nép alig tudott valamit s éppen 
e miatt az uzsoráshad vígan folytatta tovább 
üielmeit. Pár héttel ezelőtt azonban a bel*

ügyminiszter az igazságügyi ministerrel 
egyetértve szigorú rendeletet bocsájtott ki 
a csendőrparancsnoksághoz, mely elrendelte, 
hogy alantos csendőr közegeiket utasítsák, 
hogy szolgálat alkalmával erélyesen puhá- 
toljanak az uzsorával foglalkozók után; ha 
a lakosságtól értesülnek, kogy bárki is 
uzsoráskodással is foglalkozik, ezt haladék 
nélkül jelentsék fel as ügyészségnek. Hogy 
a kiadott rendeletnek minél nagyobb foga­
natja legyen a belügyminiszter jutalomdija­
kat is tűzött ki azoknak a csendőröknek, 
kik az uzsorával foglkalkozók kiderítése 
körül eredményt érnek el.

JÓ tauáCS. Mindazoknak, kik pázsitot 
akarnak létesíteni, ajánljuk, hogy szerezzék 
be Mauthner Ödön csász. és kir. udvari 
magkereskedéséből Budapesten a „Sétatér?4 
vagy a „Margitszigeti" fümagkeveréket. 
Ezeket már 29 éve szállítja Mauthner Bu­
dapest és a Margitsziget oly bámulatra méltó 
és gyönyörű sétaterei részére.

Közönség köréből.
Nyilvános köszönet.

A lévai ev. ref. templom restaurálásának 
költségeire több lelkes úrnő vallásos buzgó- 
ságtól áthatva gyűjtést eszközölt városunk 
közönségének körében, mely alig egy délu­
tán közel 3000 koronát eredményezett. A 
midőn a gyűjtött összegek nyilvánosan nyug­
tázását, elmulaszthatatlan kötelesség telje­
sítünk, midőn leghálásabb köszönetünket nyil­
vánítjuk a faradságot nem ismerő gyűjtő 
úrnőknek és szives adakozóknak.

Léván, 1903. april. 4.
A lévai ev. ref. egyház Dresbitérinina.

(Folytatás.)
László lmréné és ifj. Dóka Jónásné gyiijtőivén.

Ifj. Madarász Istvánné 1 k., Nagy Jáuos 
fóidész 1 k., Szikszai István I. b. r. 60 f., 
Ssinai Andrásné I. b. r. 60., Kiss Jánosné 
I. h. r 60 f. Klacaányi Józsefné 4 k. Tolnay 
András presbiter 20 k., László lmréné 20 
k., Lévai takarépénztár 100 k,, ifj, Dóka 
Jónásné 20 k.
Ózv. Gunyics Györgyné, Szabó Jónásné, ifj, 

Váczy Jónásné gyiijtőivén,
Ifj. Váczy Jónásné 10 k., Akúcs Ist­

vánné I. h. r. 60 f., Gutray Lajosné I. h, r. 
1 k., Juhász Miklósné 1. h. r. 20 f. Kosa 
Péterné 20 k., Szabó Istvánné 1 k., Székes­
vári Istvánné 40 f., Szobi Andrásné 1 k., 
Dohány Istvánné 2 k., Szűcs Jánosné I 
részlet 60 f., Kerepesi Sándorné 3 k., Kiss 
Istvánné 2 k., ifj. Kiss Jónásné 4 k.

(Folyt, köv.)

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.
1903 évi április hó 12-töl 1903. április hó 19-ig.

Születés.

Halálozás.
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Barták György Nckamovics J. leáyn Margit Ant.

Doleg Lajos Fejes Julianna. fin István

Weisz Izidor Herczfeld Róza fiú Sándor

Pvtruska Pál Kis Jozefa fiú Jenő

Fasanek Júlia fiú Sándor

Őrei Lajos Kis Eszter jleáuy Mária

Weisz Jenő Fischer Gizella fiú Vilmos

ifj. Szabó Dávid Váczi Eszter fiú Béla

Házassá] •

Vőlegény és menyasszony neve Vallása

özv. Galli Lásfiló d* Boleman 1. ág. hitv. ev.

ifj. Szobi András Galambos R, ev. ref.

Az eliiunyt neve Kora A halál oka

Sinák Kálmán 23 h. tüdőgyulladás

Mrázik Gyula 7 h. haahártyalob

Kouta Margit 3 h. görcsök

Lévai piacziárak.
Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.

Búza m.-mázsánként 13 kor. 50 fill.
14 kor. 40 fill. Kétszeres 12 kor. 80 fill. 
13 kor. 20 fill.— Rozs 13 kor. — fill. 13 kor 
60 fill -- Árpa 11 kor. 20 fill. 12kor. 20 fi'l.- 
Zab 11. kor. 60 fill. 12 kor. 40 fill. — Kuko 
rictia 11 kor. — fill 13 kor. 20 fill. — Bab.
15 kor. 40 fill. 16 kor. 20 fill. — Lencse 14 kor. 
20 fill. 16 kor. 40 fill. — Köles 7 kor. 20 fii). 
9 kor. 80 fii).

Vetőmagvak 50 kilónként Budapesten 
Lóheremag 78 —84 korona Luczernamag 
58—64 korona, Muharmag 9 10— 10l/8 ko- 
roua. baltaczim korona, bükköny
6-—7x/a korona.

Nyiltiér.
269/1903. tkvi szám.

Árverési hirdetmény kivonat. -

A lévai kir. járásbiróság mint telek­
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Lé­
vai takarékpénztár vég*ehajtaténak Baka 
János és Baka Andrásné végrehajtást 
szenvedők elleni 210 korona tőkekövetelés 
és járulékai iránti végrehijtá’i ügyében az 
ar.-maróthi kir. törvényszék (.évai kir. já­
rásbiróság) területén lévő Nagy-Tőre köz­
ségben fekvő 41 sz. tjkvi és Zsidó Róza 
társtulajdonos tulajdonát is képező + I. 
sorsz. ingatlanára 80 korona, a 63 ez. tjkvi 
A. + 2 sorsz, ingatlanára 284 korona, a 
10 sz. tjkvi A + 3 sorsz. ingatlanára 26 
korona, a 10 bz. tjkvi A + I sorsz. ingat­
lan s tartozékának felére 1232 kor. végül 
végrehajtást szenvedőnek s a* társtulajdonos 
gondnokolt Baka Andrásnak a nagytőrei 
136 sz. tjkvi + I sorsz. ingatlanára az ár­
verést 106 koronában ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte és hogy a fen­
tebb megjelölt ingatlanok az 1903. évi 
május hó 4ik napján d. e. 9 órakor 
Nagy-Tőre község házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiál­
tási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10o/0-át vagyis 8 kor. 
— fillér — 28kor. 40 fillér — 2 kor. 60
fillér — 123 korona 20 fillér — 10 korona 
60 fillért készpénzben, vagy az 1881. 
évi LX. t. ez. 42. §-ában jelzett ár- 
folyámmal számított és az 1881, évi 
november hó 1-én 3333. sz. alatt kibo­
csátott igazságügy miniszteri rendelet 8 §-á- 
ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál történt elöleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1903. február hó 19. n.
A lévai kir. jbíróság, mint telekkönyvi­

hatóság.
Pogány V. 
kir. járásbiró.

302/1903 végr. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 
LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a lévai kir. járásbíróság­
nak 1903. évi V. 104 számú végzése követ­
keztében Dr. Winter Géza ügyvéd által 
képviselt Ph. Mayfarth javára Szenessi 
János Lukács ellen 127 K. a járulékai 
erejeig 1903. évi febr. hó 25-én foganatosí­
tott kielégítési végrehajtás utján lefoglalt 
és 1280 kor.-ra becsült következő ingóságok, 
u. m.: gazdasági fölszerelés, szalma, takar­
mány stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a lévai kit. járásbiró­
ság 1903. évi V. 104/2 számú végzése foly­
tán fenti tőkekövetelés s jár. erejéig Gr.- 
Kesziben leendő eszközlésére 1903. évi 
április hó 23 napjának délutáni 3 
Órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen árv. az 1881. 
évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Kelt Léván, 1903. évi áp-ilis hó 6. n,

Tonhaiser
kir. bírósági végrehajtó.

873/19)3. tkvi szám.
Póthirdetmény.

A lévai kir. Járásbiróság mint telek­
könyvi hatóság közbirré teszi, miszerint a 
Rosenák Ignácz pozsonyi lakos végrehajta­
tnak Haas Jakab mező kú-sallói lakos 
végrehajtást szenvedett elleni 480 kor. 46 f. 
s járulékai iránti végrehajtási ügyében 
724/903. szám alatt kibocsátott árverési hir­
detményben a mező-kis-sallói 88. számú 
tjkvi A. + I. sorsz. ingatlan s ezen épült 
93. számú házra 1228 kor. kikiáltási árban 
Mező Kis-Salló község házához 1903. évi 
április hó 28. napjának délelőtti 11 
Órájára kitűzött árvárés az 1881. LX. t, 
ez. 167. §-a alapján Baramegyei Népbank 
végrehajtató érdekében is 2000 kor. töke 
követelése s járulékai kielégítése végett 
megtartatni fog.

Egyúttal ezen árverés a hivatkozott 
jegyzőkönyvre feljegyeztetni rendeltetik,

Jelen árverési kérvény költsége végre* 
hajtást szenvedő ellenében 30 koronában 
állapittatik meg.

Kelt Léván, 1903. márczius hó 3, n,
A lévai kir. Járásbiróság mint telek* 

könyvi hatóság.
Pogány, 

kir. járásbiró.

premier Kerékpárok 
' leg le?

finomabb wgíSj jutányosabb 
a viHr vasáron

Árjegyzék váz díjmentesen 
Premierweiite Eger. Csoliorsz ág
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Minden vevő jegositva van az árut (eredeti csórna- £ 
golásban) az alant említett intézetben (Wien IX.) £ 

ídíjmentesen megvizsgáltatni.

n
X
K 
X 
N

2 5
* a

á 3

(fi

(fi
Q

d

os ‘®
N 
^4
40 
a o 
s o
£ Z? 5) 

ÖC d “ 
© -r-t

OQ
9

Pi
rH

-rt

©
4-» 
© 
N

<D

-<U
U
L 

c?
A .5 
>2

« a -S

O S

Az első Trieszti Cognac párlati iniézet (Destillerie.) 
CAMIS és STOCK BARCOLÁBAN TRIESZT MELLETT 

ajánlj* "toelföld-i

GYÓGY-COGNAC-Jat i
mely francia módszer szerint készült és az álta­
lános ausztriai gyógyszerészegyesület kísérleti 

állomása ellenőrzése alatt áll.
1 pa.la.clc 5 koz */, palack 2 kox. 60 ül. 

Kapható : Léván.

Amstetter Imre és Engel József 
füszerkereskedésében.
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JÓS2EBSSÁ1Í FÉL MOTKAI 
Gazdasági gépek, géprészletek, töm­
lők, vízmentes ponyvák, nwrlegek es 
gepszijak, szerszám, vas- es aczél 
főraktár. Portland cement es Hyd 

rauiikus mész stb. íí

Kapható KERN TESTVÉREKNÉL Levaa.

0
(1
f*s

í
Mindé vevő jogosítva van az árut (eredeti csoma­
golásban) az alant említett intézetben (Wien IX.) 

díjmentesen megvizsgáltatni

A nagyérdemű közönség becses t.udomísíra lio.oro, hogy a világhírű

DRÉHER kőbányai sörnek
Btrsvármegyében egyedül nálam

Gambrinus sörcsarnokban Kossuth Lajos-térlOsz. 
alatt van leraktározási hnlyp. s ezért ez ízletes sört úgy kicsinyben, mint nagyban 

igen OJ CSŐ áron mérhetem. Nevezetesen :
1 polxáir sör — — — 14 íillér-
1 nagy korsó sör — 24 „
I palaczk <1 .> literi friss töltésű jég b e hü tött sör 20

A vendéglősök viszont elá'usitásitásra ezen >őrr hordókban ép o'y árban 
kapjál: mint » forrá.nál Kőbányán, még a Kőbánya.—Léva közti fuvar meg­
térítése sem kívántatik. ____

Ez alkalommal ajánlom jó magyar konyhámat
kitűnő italaimat, különösen

--------------- Badacsonyi boraimat, -
melynek literje 56 és 44 fillér.

Vidékre szállítva legalább 56 literes vételné literenként 10 fillér engedmény.
Tisztelettel

DEUTSCH MIHÁLY.

legjobb, legkiadósabb s ennélfogva 
legolcsóbb scapnan. — Minden 
káros alkatrészektől mentes.

Mindenütt kaphatói
Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy 
minden darab szappan a „Schicht*1 névvel és 

a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva.

1.000,000 KORONA
ESETLEG A LEGNAGYOBB NYEREMÉNY!

i
I

Nemzeti irodalmunk legértékesebb alkotásai, a 
magyar irodalom főművei.

is immár
Czuczor

Franklin-Társulat által kiadott Magyar Remekírók
III. sorozata

megjelent és a következő köteteket tartalmazza:
Gergely költői munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta

Zoltvány Irén.
Kazinczy Ferencz müveiből. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta 

Kaczry János.
Kölcsey Ferencz munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Angyal Dávid. 
Vajda János kisebb költeményei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta 

Endrödi Sándor.
Vörösmarty Mihály munkái III kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel 

ellátta Gyulai Pál.

I. SuROZAT TARTALMA:
Arany János munkái I. kötet. Sajtó alá

rendezte Riedl Frigyes.
Csiky Gergely színmüvei Ssjtó alá

rendezte Vadnay Károly.
Garay János munkái. S«jtó i á rendette

Ferenczi Zoltán.
Tompa Mihály munkái I kötet. Sajtó

alá rendezte Lévay József.
Vörösmarty munkái I kötet. Sij óalá

rendezte Gyulai Pál.
A Franklin-féle Magyar Remekírók 00 kötetnyi teljes gyűjtemény ara >230 kor., | 

mely összeg havi részletekoen törleszthetö; a hat kötetes teljes Shakopere kedvezmény- j 
ára 20 kor. a Remekíróit előfizetőinek, ha a két mü együttesen rendeltetik meg.

Magrendeléseket elfogad Nyitrai és Társa Léván

II. SOROZAT TARTALMA:
Arany János munkál II. kötet. Sajtó 

alá rendezte Riedl Frigyes.
Kossuth Lajos muukáiból. Sajtó alá 

rendezte Kossuth Ferencz.
Reviczky Gyula összes költeményei. 

S*jtó alá rendezte Koroda Pál.
Szigligeti Ede színmüvei I kötet. 

Sajtó alá rendezte Bayer József.
Vörösmarty Mihály munkái II. kötet. 

Sajtó alá rendezte Gyulai Pál. *

JEGYZÉKE az
55,000 nyereménynek.

Leynf.gyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben :

1-000*000 korona.
Korona

66000® 
400000 
300000 
10600® 
90000 
30000 
70090 
60000 
50000 
40000 
30009 
2500® 
2000® 
1500® 
1OOOO 
5000 
3000 
2000 
1OO® 
500 
30® 
20® 
ITO 
130 
1OO 
30 
40
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KÉK

Nyomatott Nyitrai és Társa könyvnyomdájában Léván,

ruha-mosáshoz
a legjobb kékitöszer.

Olcsó és felülmulhatlan
ICaplia.tó na.ind.ezi-0.tt.

Kizárólagos gyártól:

Hochsinger Test.
BUDAPEST

VI., Rozsa utcza 85

99

Kiváló szerencse 
TÖRŐ K-nél.

Nagyon sokan szerencsések lettek alfelünk.

Tiz millió koronánál többet nyertek nálunk 
nagyrabecsült vevőink.

Az egész világ legesélydúsabb sorsjátéka a mi m. kir. 
oz»b. úszta yior.jaiekunk, mely nemsokára 
újból kezdőiét veszi.

110,000 sorsjegy 55,000 
PENZNYEREIViENYNYEL sor.oltatik ki, tehát 
a>. összes sorsjegyek fele nyer a mellékeit 
sorsolási jegyzek kimututása szerint.

5 hónap alatt összesen Tizennégy millió 458.000 
koronát egy hatalmas ötszeget sorsolnak ki. 
az egesz vállalat állami felügyelet alatt áll.

Az I-sö osziáiy eredeti sorsjegyeinek 
tervszerű betétjei a következők ;
egy nyolezad C/8) frt —.75 vagyis J.50 kor.

n
»
n

A sorsjegyeket Utánvéttel vagy a pénz 
beküldése ellenében küldjük szét. Hivatalos 
tervezet díjtalanul. Megrendeléseket kérünk 
azouna1, de legkésőbb

f. é. április hó 26-ig
bizalommal hozzánk küldeni.

Török A. és Tsa.
bankháza

■= BUDAPEST. ----- -

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték üzlete 
Föárudáink osztálysorsjátek osztályai: 

Fő üzlet: VI, Teréz-körut 46 a. 
Fiókok: 1. Vaczi körút 4.

2. Muzeum-körut II.
3. Erzsébet körút 54.

egy negyed (*/.) „ 
e«y fel (*/,) „ 
egy egesz («/,) ,

i.bo ;
3- .
6- „

3 —
6.—

12.—

5,

Kitűnő és megbízható

ügynökök
magas százalékra felvétetnek

Jenke Richard
faredönygyárában Braunauban (Csehország)'


